

扭轉大陸剿共殘局

白崇禧功虧一簣

● 李南棣

白李桂林分道揚鑣

約在一年前，我在退除役官兵輔導會

所發行的「榮光週刊」上看到一篇「老兵憶往」的文章，其中有一段：「民國三十七年冬，國軍在徐蚌會戰中失利，一時謠言四起，物價飛漲，人心惶惶不安。三十八年元月二十一日，總統蔣公宣布暫行引退，並於當天離開首都南京，飛回奉化溪口，代總統李宗仁於翌日視事後，即電邀李濟琛等積極策進和平運動，而在北平的華北剿共總司令傅作義則在搞所謂『局部和平』；華中剿共總司令白崇禧亦在武漢按兵不動，大作其和平美夢……。」

人稱「小諸葛」的白崇禧來台後，一直失勢而遭到冷凍，始終未再獲當局重用，以致有關他的傳言時或有之。以上所舉

，只是其中一說，而且也是相當普遍的，但事實真相如何？卻是很值得探究的。

據一位熟知白氏生平的人士透露：在大陸陷共前的一兩年內，白崇禧雖然任職華中剿共總司令，轄區含跨湖南、湖北、廣東、廣西、四川、河南、江蘇、江西和浙江等九省，手上卻無可供其調遣的部隊。而他曾做過許多驚天動地的大事，竟皆被人刻意隱瞞，非但最高當局受到蒙蔽，一般社會大眾當然就更不可能知道了。

正當李宗仁接任代總統不久，白崇禧正駐節在廣西桂林，曾一再公開宣示擁護中央堅決反共的立場。當時其轄區內有四十多名共諜業經完成偵訊，他為表示反共絕不動搖的決心，隨即在某日上午全部予以五花大綁公開遊行市區後，便在桂林火車站的北站前執行槍決。同時他更進一步

地宣布以下幾項措施，要求全體軍民一體遵行。其一、由於那時市面一片混亂，人心不安，幾呈無政府狀態，甚至報刊多已停止發行，他遂要求市面立即恢復正常，並依平行標準匯兌銀元券，以期維持金融秩序。其二、立即從山東調派一個師的兵力，由一位姓李的師長率領，以一個班接一個班的螞蟻進軍方式陸續出發，支援前線。白崇禧說，自古以來，作戰以弱勝強，都要強調如何發揮高度戰力，做到以一當十，以十當百的高難度標準，誰會相信我們如今竟要求以一個人要去攻打十萬人，才能真正能夠達到致勝的要求？後來這一個師果真就在湖南衡陽附近的樹青平打了勝仗，一舉消滅了林彪手下兩個軍的兵力，其首領鄧小平與劉伯承相偕棄甲丟盔而逃，恰好與那時的金門古寧頭之役遙相呼

應。後來整個大陸丟了，由白氏所指揮的這場大勝仗竟被淹沒得無影無蹤。當然應有人知道那位勇猛過人的李師長原屬張淦兵團，但不久張淦兵敗被俘，那位李師長也從此沒有了下落。

正當白崇禧在桂林幹得轟轟烈烈之際，一向被稱為桂系老大的李宗仁突飛抵桂林，顯然是要以他在桂系的強大影響力，冀圖拉攏白崇禧與他同一步調。不料白崇禧絲毫不為所動，就在李宗仁到達的當天，公開宣布將之驅逐出境，以期固守其毫不動搖的反共大業。雖有廣西省主席黃旭初和第七軍軍長夏威等軍政要員代為緩頰，白氏皆不買帳，除由當地中央日報與廣西日報等新聞媒體大幅報導外，滿佈街頭的擴音器也跟著大聲喊叫，逼使李宗仁難以下台，未曾落腳，急忙轉趨澳門，隨後又從澳門落跑，偕同其妻郭德潔奔赴美國，做起棄職而逃的寓公來了，而中共也順勢席捲了大陸整個的大好河山。

與法籌組反共聯軍

目睹大陸局勢岌岌可危，白崇禧立即有了應變絕招，如果當初一切順利，不要說全中國的局勢不致如後來的演變，甚至

整個東南、北亞和全世界的情勢都可能改觀。原來那時由胡志明領導的越共，全部兵力尚不足兩萬人，而越南的保大政權基本上還是由法國所掌控，在與保大方面取得秘密協議下，預定由白崇禧擔任中法聯軍總司令，希望以三個月為期，支援保大政府肅清胡志明部隊，隨即在越邊境建立基地，供我反攻大陸。由於那時蔣中正業已下野，李代總統又被他趕走，群龍無首，白崇禧自然可自作主張，進行某些可能的安排。不料就在他正待起程前往西貢與法方正式簽約時，傳由其剿共總部的參謀長袁守謙逕向蔣中正告密，引起蔣中正極度不滿與猜忌，非但臨時被迫取消飛往越南的飛機，後來更造成率領三萬官兵進入越境的黃杰兵團，全遭繳械。被送往富國島囚禁的窘境，而白崇禧也只好隻身黯然飛往海南島，繼而轉來台灣後，以總統府戰略顧問副主任委員鬱鬱以終。

白崇禧是廣西桂林人，出生於一八九四年（民前十八年）以一名私塾教師投筆從戎，一九一六年自保定軍校三期畢業，在回到故鄉後竟然沒有工作可做，後來幸遇湖北人時任廣西總督的蔣作賓加以提攜，得以參與軍旅，接著更在桂軍中嶄露頭

角。蔣中正督師進行北伐時，他已是輔佐大政的參謀長，不久又任國民革命軍東路軍前敵總指揮，而於一九二七年四月十二日清黨戡共，一夕以定，厥功至偉。其後率師渡江以北，克復平津，直薄灤河，將直魯軍張宗昌、褚玉璞等六萬多人悉數肅清，奠定北伐勝利的宏基，繼而東北易幟，歸順中央，完成北伐大業。

倡議剿共三線策略

抗戰軍興，白崇禧任軍事委員會副參謀總長，兼軍訓部長。我方原有計畫將泊於長江內河之日艦悉數堵住炸沉，不料消息走漏，日艦竟先一日全部逃走，中央對此重大洩密事件至表重視，經白崇禧以巧計把竊取情報之漢奸分子捕獲，立予槍決。人心大快，白氏「小諸葛」的美稱遂不脛而走。

抗戰勝利後，白崇禧出任我國首任國防部長，擊劃建軍，貢獻甚力，接著內戰開始，乃著手制定總體戰方案，期以發揮軍事政治與經濟文化之綜合力量迎擊中共，初時頗見成效。一九四七年台灣發生了「二二八」事件，幾至不可收拾，白氏遂以國防部長的身分來台宣慰，遍歷全台各

地與民眾懇切相晤，對於收攬人心，平復民怨，固屬功不可沒，尤以他的治事精密，待人寬厚，皆為台灣民眾留下難以磨滅的好印象。

不久前才過世的湖北老人吳承謙，每

以曾追隨白氏而引以為傲。吳氏二十多歲時，即深獲白氏倚重，畀以九省特派員職務，從事地下情報工作，而白氏之雄才大略每在倆人密談時多所涉及，嘗因有所建言未獲當局採納以致錯失良機而氣憤不已。例如在對付中共的叛亂方面，白氏曾力主剿共策略，不妨且將業已投降之在華日軍約兩百萬人作為第一線；汪偽政權轄下之「黃衛軍」約數十萬人作第二線；散處各地之我方原游擊隊為第三線，最後才是國軍正規部隊，在這種綿密的層層部署下，就算有再多的中共部隊也將難以逃遁。誰知當局毫不理睬，竟眼睜睜任由所有在東北境內的日軍落入蘇俄掌握中，並將日軍所有的武器裝備轉予中共，不僅因而壯大了中共，且進而首先丟掉了東北。其次，時任參謀總長陳誠之率爾裁軍也是白氏所極力反對的。尤以陳誠主導將國軍所有裝備全部改為美式，光是軍官們的大盤帽和官兵們重新製做的各式服裝使用掉了絕

大部分國防預算，弄到後來，民窮財盡，剿共之戰，遂致一敗塗地，試問這些過失究竟該由何人來承擔呢！

促美組東北亞同盟

回想美軍撤出越南，從此結束越南之夢魘，不覺已歷二十餘年，早在一九六六年即美國正因越戰陷入泥淖難以自拔時，白崇禧亦曾提出對世局之最後見解，力主美國應即促成東北亞同盟，包括中、美、韓、日、越、菲等國，共組聯軍，由美國負責裝備。而所有亞洲紅禍，均交由亞洲

聯軍負責解決。美軍只需酌予海空軍及軍需支援即可。不僅毋須犧牲美國子弟寶貴的性命，亦可因此免去再措負侵略他國的黑鍋。其更積極的作為是，東北亞各國共組亞洲反共聯軍，其中以韓國地區為右翼，中國地區屬中央，而越南為左翼，並在夏威夷設立亞洲反共聯軍總司令部。為摧毀中越共軍之合流，首須支持台灣反攻大陸，而美國尤應先將中共蘭州及包頭兩處之核子工廠與海空軍基地，併同政治、經濟及交通中心悉予摧毀，使大陸上各種活動陷於癱瘓，從而促使毛政權隨之瓦解。

那時正值美國總統詹森所發動之全球

性和平攻勢宣告失敗，越戰日益擴大，中共反美援越，正採行以下驢對上驢之策略，消耗美軍戰力。其時在越之美國陸海空軍力共達二十七萬，配合南越的四十八萬人，共有七十五萬人之多，相對於越共義勇軍約十八萬人，北越正規軍約十一萬人（內含政幹四萬人），共只二十九萬人。在如此優越形勢下，加上美式裝備和強大火力與海空軍的絕對優勢，仍然弄得一籌莫展，最後逼得美方掩面而逃。像白崇禧這麼絕妙的高招，居然無人理會，能不令人浩歎！

吳承謙說，白崇禧每喜與他促膝長談，往往一連數晝夜不眠不休，所言莫不攸關國家命運與世局前途，絕少提及個人之利害得失。至於白對吳的信任有加，似乎只有「知遇之隆」差可形容。在桂林局勢危急，眼看行將不保時，白崇禧曾計畫要吳承謙帶領裝有許多黃金的三架飛機先到香港安頓後再作打算，卻被吳當場謝絕。吳因當時年事正輕，對錢財頗為淡薄，同時亦感於古人「匹夫無罪，懷璧其罪」的明訓，而自己對香港之一無所知，貿然一個人帶這麼許多黃金前往，可能不出三天就會被人弄得五馬分屍，乃至屍骨無存了。

送蔣中正安全離滬

在提到「小諸葛」這一綽號之所由來時，白崇禧總禁不住有些洋洋得意。據他說，第一次是北伐中期，正值北伐軍總司令蔣中正因汪精衛勾結共產黨攪局而下野，隻身到了上海，卻發現危機四伏，幾乎動彈不得，於是急電白崇禧求援。身為北伐軍參謀長的他成竹在胸，立即採取應對的行動，連夜派人找來上海黑社會老大黃金榮，並當著黃金榮的面槍斃了八名共產黨潛伏分子，然後要求黃某全力安排護送蔣氏立即安全離境。這一招做得天衣無縫，完全不露痕跡，令蔣頗表驚奇，卻又不好意思向他詢問內情。原來蔣中正與黃金榮有過八拜之交，到自己發生危難時，竟渾然不知黃在上海已發展到舉足輕重的實力，因此沒想到找黃幫忙，而白崇禧以威脅手段逼黃就範，使蔣得以安然脫險，更是蔣所不曾想到的。

神機妙算捕大漢奸

中日正式開戰不久，我方節節敗退，眼看首都南京勢將不保，中央密議以迅雷不及掩耳手段，炸沉船隻堵住吳淞口，藉

聖文
文庫
張大千外傳
隆重出版

戚宜君 著
定價新臺幣二〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饗客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千鍾百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。

以封鎖時正停泊在我國內河的所有日本軍艦與商船。不料事機不密，所有日本船艦先一日便得知消息而連夜全部逃之夭夭。此一重大洩密事件震驚中外，幸好白崇禧很快便即測知中央方面參與樞機的一名黃姓秘書涉有重嫌。並在他親自出馬的秘密偵查下，得知黃某常不時利用南京市內的一家茶館與日方人員連絡，就在雙方以換掛長衫的方式傳遞情報時，當場人賊俱獲，把此一行動詭祕的大漢奸手到擒來，因此他的神機妙算「小諸葛」雅號，便從此揚名於大江南北。緊接著，南京大撤退不

久，我中央政府的指揮中心移轉到了武漢。某日一項全國性的軍事會議將在武昌舉行，眼看到會的各級軍事幹部陸續進場紛紛落座，只等大會主席蔣中正的到來，白崇禧得知此會之開會通知係於一週前發出，便立刻宣布停止開會，所有人員馬上疏散。只見說時遲，來時快，大夥兒還未完全散開，便見大批日本軍機如閃電般凌空而至，一陣彈如雨下那座大型會議廳正中目標，不旋踵就變成了一堆瓦礫，大夥兒劫後餘生，不免感歎良深，免不了又對「小諸葛」的制敵先機佩服得五體投地。